

## 節錄自2007年2月1日立法會議員與 中西區區議會議員舉行會議的紀要

**出席議員** : 張宇人議員, JP (召集人)  
李柱銘議員, SC, JP  
蔡素玉議員, JP  
方剛議員, JP  
林健鋒議員, SBS, JP  
詹培忠議員

**應邀出席者** : 中西區區議會

陳特楚先生, MH, JP (主席)  
陳捷貴先生, JP  
陳財喜先生  
鄭麗琼女士  
鍾蔭祥先生  
何秀蘭女士  
黎國雄博士  
林文傑先生, JP  
戴卓賢先生  
阮品強先生

**列席職員** : 總議會秘書(1)3  
曾慶苑小姐

議會秘書(1)1  
葉紫珊女士

---

經辦人／部門

X X X X X X X X

### II. 要求將孫中山先生誕辰訂定為香港公眾假期

2. 陳捷貴先生表示，孫中山先生的誕辰及死忌曾是本港指定的學校假期，但已取消多年。根據教育統籌局(下稱"教統局")現行的政策，學校可自行決定是否將孫中山先生誕辰訂定為學校假期。他認為，該項政策顯示政府不重視有關中國歷史的教育，以及忽略孫中山先生曾經為中華民族作出的偉大貢獻。就此，中西區區議會曾於2006年11月23日討論將"國父孫中山先生誕辰訂定為香港公眾假期"的議題。會議席上，中西區區議員察悉，公眾假期的訂定涉及廣泛層面，當中包括勞資問題。因此，

如將孫中山先生誕辰訂定為香港公眾假期，當局需進行廣泛諮詢，以及研究是否及如何更改現行有關公眾假期的政策，即每年上限為17天的安排。陳先生認為，即使基於技術問題難以在現行的公眾假期安排上，增加1天作為紀念孫中山先生的誕辰，當局亦應考慮把該日訂定為學校假期，以凝聚民族認同感及加強學生對中國歷史的認識。

3. 戴卓賢先生表示，孫中山先生是開創亞洲第一個共和國的偉大人物，享有崇高的歷史地位。他認為，雖然香港存在不少與孫中山先生有關的文物（例如孫中山紀念館及中山史蹟徑等），而中西區區議會亦一直積極推動紀念孫中山先生的活動，但當局應積極考慮將孫中山先生誕辰訂定為公眾假期，以有效地體現孫中山先生的偉大精神。鑑於將孫中山先生誕辰訂定為公眾假期將會對現行已訂定的公眾假期帶來影響，戴先生認為，當局可視乎公眾的意見，考慮以循序漸進的方式，首先把孫中山先生誕辰訂定為學校假期，以培養學生的民族認同感，以及加深他們對中國歷史的認知和客觀的評價。他又認為，兩岸三地對孫中山先生的評價及紀念方式並不相同，但這正好體現本港實施"一國兩制"、"港人治港"、"高度自治"，以及秉持求同存異的政策和精神。故此，倘當局將孫中山先生的誕辰訂定為公眾假期，這將可顯示本港對孫中山先生的高度評價。為此，他期望立法會議員能支持中西區區議會的建議，並就有關建議進行廣泛諮詢。

4. 鄭麗琼女士亦指出，中西區區議會一直不遺餘力地保存孫中山先生在區內留下的足跡，例如透過樹立中山史蹟徑，以及推廣在去年年底開幕的孫中山紀念館等。而誠如上文所述，由於孫中山先生誕辰曾列為假期，故她希望政府當局考慮將該日重新訂定為公眾假期，以加深下一代對孫中山先生的認識。

5. 就此方面，中西區區議會主席陳特楚先生告知，中西區區議會原則上支持將孫中山先生誕辰訂定為香港的公眾假期，但中西區區議會亦察悉，有關建議或涉及需增加現行法定假期的日數，故需在社會上進行廣泛的討論和諮詢。為此，中西區區議會認為，由於孫中山先生誕辰曾經是本港的學校假期，當局可考慮先行要求學校將該日重新訂定為學校假期。

6. 召集人引述經濟發展及勞工局於會前的書面回應時表示，現行公眾假期的安排是經過廣泛諮詢並獲立法會通過後才訂立，而且全部均為重要節日慶典或與宗教有關，並非為紀念個別人士而設。至於教統局回覆時則指出，學校可自行決定是否將孫中山先生誕辰訂定為學校假期。為此，召集人認為，由於學校現時有3天假期可由校方自行訂定，故可考慮推動學校將孫中山先生誕辰訂定為學校假期，以此作為紀念孫中山先生的其中一個可行方法。

7. 李柱銘議員對孫中山先生為中華民族所作出的貢獻深表認同。他並表示，如因紀念一名中國人而訂定公眾假期，孫中山先生實為不二人選。就此方面，他憶述，為了將佛誕訂定為本港的公眾假期，有關人士曾經過多年的爭取，方能成功地獲當局落實該建議；其時的做法是從復活節的公眾假期日數中扣減1天，以便將佛誕訂定為公眾假期。為此，他認為，如要將孫中山先生誕辰訂定為公眾假期，中西區區議會或同樣需經過長時間的爭取，有關建議方可獲得落實。至於技術上的安排，他認為，可行的做法是在其他現行的公眾假期（例如聖誕節或農曆新年假期）中扣減1天，以此作為紀念孫中山先生誕辰的公眾假期。不過，他補充，有關建議如得以落實，將開創本港的公眾假期為紀念個別人士而設的先河，有關安排日後或會為其他人士借鏡，要求當局將公眾假期訂定作為紀念其他的個別人士，如已故的中華人民共和國主席毛澤東先生等。

8. 林健鋒議員認同中西區區議員的意見，亦認為孫中山先生對中華民族的貢獻實不容置疑。故此，他贊成推動學校將孫中山先生的誕辰訂定為學校假期。但他則認為，有關各方需就是否將該日訂定為公眾假期一事，作出審慎考慮，理由是本港中西文化匯集，為了兼顧中西節慶及宗教信仰而訂定的現行公眾假期，已較其他國家為多，而一些宗教團體近年亦積極爭取將其宗教紀念日訂定為本港的公眾假期。因此，他認為，當局不應只單純考慮會否將孫中山先生的誕辰訂定為公眾假期，而應就現行公眾假期的安排作出全面檢討，以便就各方的利益作出更有效和適當的平衡。

9. 詹培忠議員則認為，在現行的公眾假期中撥出1天以紀念孫中山先生的理據未必充份，而且亦需作出廣泛的公眾諮詢，故此，政府或未必願意落實中西區區議會的有關建議。不過，他支持促請教統局將孫中山先生誕辰訂定為學校假期。

10. 召集人總結時表示，更改現行公眾假期的安排將涉及廣泛層面及較複雜和冗長的程序，包括進行公眾諮詢及修改現行法例等。有鑑於此，與會人士的共識是先行由教統局推動，將孫中山先生的誕辰訂定為學校假期。他並指示秘書處將有關建議轉交立法會教育事務委員會考慮及跟進。

X X X X X X X X